

В диссертационный совет 24.2.271.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Байкальский государственный университет»
664003, Иркутская область,
г. Иркутск, ул. Ленина, 11

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации «*Повышение экономической эффективности лесного комплекса на основе регулирования отношений собственности*»,
представленной Литвиным Дмитрием Александровичем на соискание учёной
степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная
и отраслевая экономика (экономика промышленности)

В условиях перехода на смешанную экономику, построенную на взаимодействии государственного и частного сектора, реструктуризации были подвергнуты большинство экономических отраслей России, в том числе лесной комплекс. Лесной комплекс России отличается значительным размером лесных участков и запасов леса на них, интенсивные модели лесопользования предполагают полное восполнение запасов леса за счет мероприятий по лесовосстановлению и соответствующий рост доходности за счет инновационных решений на стадии постзаготовительного процесса, а не увеличения масштабов рубок.

Актуальность исследования обоснована тем, что автор диссертации предлагает подойти к решению проблем экстенсивного управления с помощью усовершенствования системы регулирования отношений собственности. Так, предполагается, что инновационные, технологические и другие решения, направленные на усиление производительности являются отдельными следствиями корректного регулирования отношений собственности. В рамках данного подхода, автором разработана модель повышения эффективности, учитывающая различия функций и интересов государства и рынка в лесном комплексе России. Согласно условиям модели при принятии отдельных нормативов, регламентирующих деятельность лесопользователей следует полагаться на интересы основных стейкхолдеров лесной отрасли, чтобы специфицировать именно ту траекторию развития, которая нуждается в дополнительном стимулировании.

На основе предложенного подхода автором выявлен сложившийся конфликт стимулов, купирующий частные инвестиции в лесоводственную деятельность, обоснованный жесткостью регламентов, ограничивающих доступ арендатора к лесным ресурсам, низким горизонтом планирования и высоким периодом окупаемости вложений в лесном комплексе. Такое положение дел поддерживает экстенсивный характер лесопользования, при котором леса теряют капитализацию в следствие лесоэксплуатационных процессов. Соискателем разработана концепция преобразований, предполагающая усиление концентрации инвестиций на лесовосстановлении,

а также повышение независимости региональных лесных ведомств и ориентацию на эндогенный экономический рост.

На основе содержания автореферата можно сделать вывод, что соискатель добился поставленной в диссертационном исследовании цели, поскольку им тщательно проработана проблематика научной работы, на основе чего получены существенные научные результаты. Несмотря на это, следует отметить следующие вопросы, не влияющие на положительную оценку проделанной работы, а именно:

В рамках предложенной концепции преобразований, автор уделяет много внимания мерам по децентрализации и дерегулированию отрасли, предлагая повысить независимость региональных регулирующих органов и снизить контроль за выполнением отдельных плановых нормативов (с 19-20). Так как концепция преобразований основана на предпочтениях лесопользователей, возникает вопрос, какие именно предпочтения были интерпретированы в качестве вывода о необходимости принятия данных мер? Учитывает ли соискатель, что по мнению многих ученых даже рыночные институты России строятся на основе редистрибутивного характера экономических отношений, отличающегося централизованными и директивными инструментами управления?

Несмотря на сделанные замечания диссертационная работа Литвина Дмитрия Александровича полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ к кандидатским диссертациям т соответствует паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Доктор экономических наук, профессор,
Профессор кафедры «Финансовый и стратегический менеджмент»
ФГБОУ ВО Иркутский государственный
университет путей сообщения

Сольская Ирина Юрьевна
Тел.: 89025108461
E-mail: irina_solskaya@mail.ru

Сольская И.Ю.

Подпись Сольской И.Ю. заверена.
наименование
19.04.2024

